

## ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В СЕМЬЕ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ВОЗРАСТА СУПРУГОВ (НА ПРИМЕРЕ СЕМЕЙ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ)

**Соболева Людмила Григорьевна,**

канд. мед. наук,

Гомельский государственный медицинский университет

**Новак Наталья Геннадьевна,**

канд. психол. наук, доцент,

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины,

г. Гомель

**Аннотация.** В статье изложены особенности взаимоотношений в семье, основные причины конфликтов в зависимости от возраста супругов на примере семей Гомельской области.

**Ключевые слова:** семейная психология; психология семьи; межличностные взаимоотношения; семейные конфликты; супружество; супружеские отношения; психология супружества.

## FEATURES OF FAMILY RELATIONSHIPS DEPENDING ON THE AGE OF SPOUSES (EXAMPLE OF FAMILIES IN GOMEL REGION)

**Soboleva Lyudmila Grygoryevna,**

Candidate of Medical Science,

Gomel State Medical University

**Novak Natalya Gennadyevna,**

Candidate of Psychology, Associate Professor,

Gomel State University named after F. Scorina,

Gomel

**Abstract.** The article describes the features of family relationships and main causes of conflicts depending on the age of spouses (example of families in Gomel region).

**Keywords:** family psychology; interpersonal relationships; family conflicts; matrimony; marital relations; psychology of matrimony.

Семья – это сложная система взаимосвязанных процессов. Супружеские взаимоотношения – один из важных компонентов этой системы. Супружеские взаимоотношения складываются под влиянием ряда факторов: психологический микроклимат в семье, личностные свойства и качества самих супругов [2].

С давних времен семья была, прежде всего, материальным союзом и только потом – союзом родства и душевной близости [1]. В настоящее время люди стали материально более независимы друг от друга, поэтому нынешний человек ждет, что супружество будет насыщать не только его базовые потребности – биологические, эмоциональные, бытовые, но и потребности более высокие – эстетические, моральные, интеллектуальные. Данная проблематика носит не только межличностный характер, но и социальный. Поэтому исследования в области семейных отношений представляют большой практический интерес. Актуальность данного исследования заключается в том, что семейный кон-

фликт в современном обществе является одним из наиболее часто встречающихся конфликтов [2].

С целью изучения особенностей взаимоотношений в семье была использована анкета обследования семьи. В исследовании приняли участие 1100 респондентов Гомельской области в возрасте от 18 лет до 60 лет и старше (342 мужчин и 758 женщин).

Установлено, что у 60,1% респондентов атмосфера в семье в основном доброжелательная, причем респонденты Ельского района составляют наибольший удельный вес, по сравнению с респондентами Октябрьского района (соответственно 10,5% и 1,6%,  $\chi^2=388,61$ ,  $p<0,01$ ). Отметим, что у респондентов в возрасте 32-45 лет наиболее доброжелательные отношения в семье (73,7%,  $\chi^2=990,73$ ,  $p<0,01$ ).

У 86,6% семей часто возникают конфликтные ситуации ( $\chi^2=305,80$ ,  $p<0,01$ ), причем в возрасте 32-45 лет они встречаются чаще (54,6%,  $\chi^2=309,93$ ,  $p<0,01$ ). У 13,4% семей редки конфликты.

Выполнение бытовых обязанностей, ведение хозяйства вызывают конфликты у 35,9% семей, что составляет наибольший удельный вес ( $\chi^2=128,52$ ,  $p<0,01$ ), по сравнению с остальными причинами конфликтов.

Решение финансовых вопросов способствует возникновению конфликтов у 34,3% семей, причем у респондентов Октябрьского района выявлен наибольший удельный вес, по сравнению с респондентами Буда-Кошелевского района (соответственно 10,3% и 1,3%,  $\chi^2=121,15$ ,  $p<0,01$ ). Возникновение конфликтов по причине финансовых вопросов чаще встречается в возрасте 46-59 лет (39,8%,  $\chi^2=85,24$ ,  $p<0,01$ ).

14,3% респондентов Октябрьского района не находят взаимопонимания друг с другом, что составляет наибольший удельный вес, по сравнению с респондентами Хойникского района (соответственно 14,3% и 1,1%,  $\chi^2=103,13$ ,  $p<0,01$ ). Возникновение конфликтов по причине отсутствия взаимопонимания друг с другом чаще встречается в возрасте 46-59 лет (37,4%,  $\chi^2=49,66$ ,  $p<0,01$ ).

Вредные привычки и воспитание детей являются причиной конфликтов у 19,2% респондентов. Выяснение отношений с родителями, родственниками являются причиной конфликтов у 13,4% семей. Из-за разногласий относительно организации досуга возникают конфликтные ситуации у 8,4% семей. Неприемлемое грубое поведение является причиной конфликтов у 5,3% семей.

Установлены существенные различия по типу семейных отношений ( $\chi^2=446,70$ ,  $p<0,01$ ). 51,7% респондентов все проблемы решают совместно. 16,0% респондентов отметили, что в семье нет главенства, все решается стихийно. В частности, респонденты Хойникского района по данному показателю составляют наибольший удельный вес, по сравнению с респондентами Лоевского, Мозырского, Петриковского районов (соответственно 18,8% и 1,7%), при этом в возрастной категории 46-59 лет установлен наибольший удельный вес (74,4%,  $\chi^2=886,44$ ,  $p<0,01$ ). 14,7% семей отметили, что в их семье глава, который(ая) решает все вопросы, наибольший удельный вес по данному показателю приходится на возрастной интервал 46-59 лет (49,4%,  $\chi^2=886,44$ ,  $p<0,01$ ). Есть четкое распределение сфер влияния у 14,5% семей. Выраженная борьба за

власть установлена у 27,0% семей Брагинского района, что составляет наибольший удельный вес, по сравнению с респондентами Житковичского, Лоевского, Мозырьского, Наровлянского районов, где выявлен наименьший удельный вес (2,9%), причем наибольший удельный вес составляют респонденты в возрасте 60 лет и старше (64,7%,  $\chi^2=886,44$ ,  $p<0,01$ ). Следует отметить, что с повышением возраста супругов увеличивается удельный вес семей, где существует выраженная борьба за власть (с 5,9% до 64,7%,  $r=0,6$ ,  $p<0,05$ ).

### **Выводы**

Несмотря на то, что практически во всех семьях (86,6%,  $\chi^2=305,80$ ,  $p<0,01$ ) периодически возникают конфликтные ситуации, в целом в большинстве случаев (60,1%,  $\chi^2=388,61$ ,  $p<0,01$ ) наблюдается доброжелательная атмосфера в семье, что наиболее характерно для супругов в возрастной категории 32-45 лет ( $\chi^2=251,19$ ,  $p<0,01$ ).

В каждой второй семье (51,7%,  $\chi^2=446,70$ ,  $p<0,01$ ) супруги совместно решают семейные проблемы, в некоторых семьях (14,7%) все полномочия по урегулированию семейных проблем делегируют главе семьи. В каждой четвертой семье (26,5%) выражена борьба за власть, соперничество, причем с возрастом выявлен рост данного показателя (с 5,9% до 64,7%,  $r=0,6$ ,  $p<0,05$ ) и наибольший процент в этой категории составляют респонденты в возрасте от 60 лет и старше (64,7%,  $\chi^2=886,44$ ,  $p<0,01$ ).

Основными причинами конфликтов, напрямую влияющих на психологическое благополучие и здоровье семьи, являются выполнение бытовых обязанностей, ведение хозяйства (35,9%,  $\chi^2=128,52$ ,  $p<0,01$ ), решение финансовых вопросов (34,3%).

### **Список литературы**

1. Бамбетова Б. С. Влияние семьи на формирование личности ребенка // Современные исследования. 2018. № 5 (9). С. 142-143.
2. Лебедева К. В. Влияние супружеских взаимоотношений на воспитание детей в семье // Молодой ученый. 2015. № 4 (84). С. 670-672.